

සාක්ෂිකයන් හා බැඳුණ මෙන් පිරිවිතර කුඩා අවධියේ සිදු වූ සිද්ධියක් සිතිවන වාරයක් පාසාම මට දැනෙන්නේ සියුම් කටුවකින් මෙන් හදවතට අහිත වීම මෙන් දැනෙන වේදනාවකි. විවිධාකාර පසු ගමන් පිටවී සැමයා හා දරු මල්ලත් පමණින් වෙන පළාතක පැවැවී සිටින මා හට අහිත ආවර්ජනා අතර සැරසෙන කල්හි ඒ සිද්ධිය එලෙස සිදු නොවුණා නම් යයි සිතන වාර කිහිපයක් හැර.

දිය යට සහවන්ත තැන් කරන රකුල් බෝලයක් යළි උඩට මතු වී එන්නා සේ යටපත් කරගන්නට හදන එම අමිතිරී සිදුවීම මෙන් මනකයට හැර එන්නේ තාත්තා පිළිබඳ කිසියම් දුක්ඛිත වනක සේයක් ද මා හැරන උපන් සියුම් කල්හිමත් ද හදවතේ කොතක ඉතිරි කර ගනිමිනි. දැනුණ සුදු ජාතික ඇඳුම ඇඳී පලතුනා පදිංචියෙහි මුණ ගැසෙන වාරයක් පාසාම සිතිපත් කරන්නට අකමැති ඒ සිදුවීම සියලු හැකිම අභිබවා ඉදිරියට වත් මෙන් හෘද සාක්ෂියට අහිසැරි කරමින් හැර වීමට අභි ආමේරාගෙන සිටින බව පමණක් මට දැනේ.

ගුරුවරයෙකු වූ මගේ පියා අප පීචන් වූ සීතාවක කොඩෝකුරා කුඳ ගාය පෙනෙන මානසේ පිටිසර ගම් පියයට යාබද මැදි මහ විදුහලේ සේවය කරද්දී මමත් මගේ අනෙක් සොයුරු සොයුරියන්ගේ එම විදුහලේ පහල පාඨවල ඉගෙනුම ලැබීම.

මහස්කාරණ ස්වභාවික නිර්වචන වනාන්තරයෙන් විසිතුරු වූ මානසිකව කෙඩෝකුරා කඳු ගායට හිරු දෙව් වඩිද්දී සුදු පුදු සුදු ජාතික ඇඳුමින් සැරසී කළු සපත්තු පැළඳ පොත් පත් බනා ලූ වේවැල් කුඩයක් ඉදිරිපස රැඳී පා පැදියේ හැර තාත්තා හිරු දිගේ ඇති කෙටි පාටෙන් කොළඹ කළුලල මහාමාර්ගයට පිවිසෙයි. ඒ හා සමගම අපි ද තාත්තා පසුපසින් පසින් ඇවිදී වත් බස් රියේ හැර තල්ලු හන්දියේ බැස පාලම මතින් සීතා නදිය තරණය කර විදුහලට ගියෙමු. ඒ යන අතරතුරදී පාලම යටින් පෙනෙන නළු කුමරියගේ හැඩයට හැරවීමට අප පාලම ඉහල මදක් තතර වෙද්දී අප පසුපසින් පැමිණි තාත්තා අපට තරවටු කර අපගේ එකෙකු පාපැදියේ ඉදිරිපස නැවැතෙන විදුහල වෙත යළි පිවිසී.

හැක්කව දැකගත් අත භාගයේදී අප විදුහලේ උගැන්වූ ගුරුවරු කීප දෙනෙකුම දිනපතා



ගැහිමට මනුෂ්‍ය පටිපාටි ප්‍රමාණවත් විය. රණතුල යැවීමේ කත පැහැති වෛස්වගන් රටයට ඉඩදී පාලම අසලදී තාත්තා සිය පා පැදිය අධිත් කර ගනිද්දී ඒ දුටු මගේ සිහි ඇති වූයේ තාත්තා පිළිබඳ කිසියම් අවනන්දේරු සහගත හැකිමයි. විදුහල් ගේටුවෙන් ඇතුළු වී ශිෂ්‍ය පිරිස අතරට මැදිටු පත්ති කාමරයට දිව යැද්දී ගුරු හටුගත්තේ කාර් දේශිය අතපේම අධිගේ ගසකට හේන්තු කර තිබූ ඔහුගේ පාපැදිය හැරගන්නා මා සිත කුළු ඇති වූයේ දුකයි. උදසන මිළුම් පටලයක් හාත්පස කඳු මුදුන් වසා සිටිද්දී අපේ ගමේ තිලිවන් කෙත් ගාය මැදිදෙන් පාසල්

අර කමකට හැකි සිතිවිලි මා කුල පහල වූයේ මොන එකකටදැයි පසුතැවිලි වීම. විසිමේ සියලු දැනුමකින් හෙබි ගුරුවරයකු වූ තාත්තාගේ ඉංග්‍රීසි පිළිබඳ දැනුම ඒ හා සම නොවුණද ඒ කාලයේ හැටියට යුරෝපීය ඇඳුම ඇඳේ ලා ගැහිමට තරම් එය ප්‍රමාණවත් විය. එහෙත් අනගාරක ධර්මපාලකම වැඩිදුර සියලු සියලු පුතරුදයේ එලයන්හි සුචරු ඇසුරුණය කළ මගේ පියාගේ පරපුරේ ඇත්තේ ජාතික ඇඳුම ඇඳීම මගත් ආඩම්බරයක් කොට සැලකූහ. තාත්තා සමග ඔහුගේ ලැබුණු කීප දෙනෙකුම පීචනය කාලය පුරාම ජාතික ඇඳුම ඇඳීමේ ලා ගිවිය ගත්හ. එහෙත් යටත් විජිත මානසිකත්වයෙන් මිදීමට අපොහොසත් වීමෙන් කළුසම මුසු ඇඳුම ගැනීම හැරීමේ ආකාරයට පෙනුණු දැඩු මවුනු ජාතික ඇඳුමේ ගිවිසුම බිඳ දැමුවද මෙයාණන් තම හිර ප්‍රතිපත්තියෙහි හදිමත් එල්ල සිටියහ.

තාත්තා ජාතික ඇඳුම ඇත්තේද කිසියම් වටහාවකින් ඉටු කරන්නා සේ ක්‍රමානුකූලවය. ඔහු කඩයෙන් කඩ ගෙන්වා ගෙන අම්මට කියා කරද යාදාගෙන ඊට රොබින් තිල් වකක් මුසුකොට අනතුරුව පැල්ලම් නොසිටින සේ පරිස්සමින් එහි මඩා අවිච්චි වේලාගත් නැහැන් සුටු කරටලේ තමා විසින් ම මදින්නට සැරසෙන්නේ ඉරිදා සැන්දෑවේය. විදුලි බලය නොමැති එවක ලොන්ඩියේ පොල්කටු ඉස්ක්‍රික්කයෙන් මැදිලි වීම තම සුදු ඇඳුම ගාස්ති වේ යැයි විශ්වාස කළ ඔහු ඒ

# ජාතික ඇඳුම

යන්නට පාරට වට තාත්තා දුටු ගැමියෝ හොරටු සම්ප්‍රසාරි, "ඉස්කෝලේ මහත්තයග මේ" යනුවෙන් පවසා ඔහුට පාර ඉඩ දෙද්දී මම ඔහු පිළිබඳව ආඩම්බර වීම.

සැදුනම වසින් ස්ත්‍රීගු යොදා ක්‍රියා කරන ඉස්ක්‍රික්කයක් නොලැබීම ගෙන ආවේය. වරින් වර විතුර බිඳ ඉසිමින් රැඳී නොසිටින සේ ඔහු ලොවකට නැහැන් ඇඳුම මැද ගන්නා අයුරු අපි වටවී බලා සිටියේ මො බරපතල කාර්යයක් දෙස බලා සිටින ආකාරයෙනි.

එම සිද්ධිය වනවිට මම හතර පැයකින් සියුම්කම වී සිටි බව මට හොඳකාරව ම මතකය. එදින විදුහලේ ප්‍රාථමික අංශයේ විනු තරගයක් විය. සෑම

## කෙටි කතාව

පැයකින් ම විනු ඇඳීමට දැස සියුම් තෝරාගෙන දෙන ලද මානාකාර මස්සේ විනු ඇඳීම මවුන්ට ගියම වි තිබිණ. මගේ පැයකින් තේරුණු කීප දෙනා අතරට මම ද ඇතුළු වීම. අපගේ වයස් කාණ්ඩය සඳහා ගියමත මානාකාර වූයේ "තාත්තා වැඩට යනවා" යන්නයි. බැඳු බැඳුමට එය සරල තේමා-වක් වුවද එය විනුගට හැකිම බැරෑරුම්කම මට අවබෝධ වූයේ එය අදින්නට පටන් ගත් පසුවය. මම හොරෙන් වටපිට බැලීම, බැඳු බැඳු ඇත කඩදාසිවල සිටින්නේ කළුසම තාත්තලාය. එපමණක් ද ? ඒ තාත්තලා වැඩට යන්නේ ද කාර්ටලය. මා එක්ක හිතර තරග වන "සුමනු" ගේ කඩදාසිය මතද යෝධයෙක් වත් කළුසම මිනි-සෙයි. මා ඒ දෙස බලනු දුටු ඇ ඇගේ අප්ප්ම රිබන් පටි දෙක මට පෙනෙන සේ කොණ්ඩා දෙක ගස්සමින් මෙයයට හැඳුණු වි තම කාර්යයෙහි හිරින වූවාය. දැන් ඉතින් සුමනුගේ කළුසම යෝධියා හා තරග කරන්නට නම් ම පියාණන් හටද කළුසමක් ඇත්ද විය යුතුය. මම පැස්ටල් කුරුන් ගෙන සුමනුට නෙපෙනෙන සේ කඩදාසි අතින් වසා ගෙන කළුසමක් ඇඳ සිටින මිනිසකුගේ රූපයක් සමහින් මෝටර් රථයක් සිතුවම් කළෙමි. ඒ සුමනු පමණක් මෙය දුටුවොත් පාසල් ගුරුවරයෙක් වන මගේ පියා ඇ හදුනන බැවින් "ඒ ඔයාගෙන තාත්තා නෙවෙයිද" යනුවෙන් හිරිනුමට පටන් ගත් තාත්තා නොවිණි. සුපුරුදු ජාතික ඇඳුම ඇඳ පා පැදියෙන් පාසල් යන තාත්තා වෙනුවට මෝටර් රථයක් සමග සිටි කළුසම ඇඳී මිනියා මා බියට පත් කළේය. මා විසින් මෙතෙක් ඇඳී විනු වලින් අප්‍රයත්නම විනුය එය බැව් ඒ වනවිට මට වැරදි තිබිණ. විනුකර්ම ගුරුවරයා වෙනත් බලා සිටින මොනොතකදී මම සැනෙන් මගේ විනුය ඔහුගේ මෙයය මත තබා ගැනුවෙත් එදිනට ආවේම. හිටියට පසු පසු මො-නොගේ සිටම මම හැකිකාත් උත්සහ කළේ තාත්තා මුහුණට මුහුණ මුණ ගැසීමෙන් වැළකීමටය. විනුගේ අලකලවිය සෑම මොනොතකටම මගේ මගස පුරා දෝර්කාර දෙමින් පැවතිණ. කුමන වැඩක හිරින වුවද දැනටම පාසලේ දී මා විසින් විනුගේ ඇඳී කළුසම මිනියා ම දෙස මරවමින් බලා සිටින බවක් මට දැනිණ. කුරුමානම් අල්ලෙන ප්‍රයෝගයෙන් බේරෙන්නට තැත් කරන මෙයකු සේ තාත්තාගෙන් වහා ව සිටීමට මම බලවත් උත්සහක් දැරුවි.

එහෙත් සියල්ල පුපුරා ගියේ රාත්‍රියේ සාලයේ දිග මෙයය අසල වීමිනි ලාමු පුද්ගලයන් අත්කාත් මමත් පාඩම් වැඩවල හිරින වූ මොනොතකදී ය. අප

විදුහලට පැමිණියේ මෝටර් රථ වලිනි. දැන් මෙන් නොව එකල ගුරුවරුන් හට එවැනි සමාජ තලයක පිටත් වීම එතරම් අසීරු කාරණයක් නොවිණ. ඒ අයට මෙන් මගේ පියාට මෝටර් රථයක් නොතිබුණද ඉඳහිට හැඳූ ගමනක් යාමට, විනුපටයක් හෝ නාටයක් බලන්නට යාමට අපට අසහිත වූ විට කේන් ගන්නට යාම වැනි පොද්ගලික අවශ්‍යතාවයක් සඳහා කුලී රථයක් ගෙන්වා

තාත්තාට මෝටර් රථයක් නොමැතිවීම එතරම් අඩුපාඩක් සේ මා හොඳලකුඩුද තාත්තා තම සම වයසේ ඔහුගේ මතුරන් මෙන් යුරෝපීය ඇඳුම් නාදින්නේ අහවල් කාරණයක් නිසා දැයි මගේ සිත කුළු ඇතිවූයේ කුසුබයි. මම ඒ ගැන වරක් ඔහුගෙන් විමසීම.

"තාත්තා ඇයි අපේ ඉස්කෝලේ වෙත සර්ලා වගේ කළුසම අඳින්නෙ තැන්නේ ?"

හානික් පුටුවේ දිගේදී පත්තරය කියවමින් සිටි තාත්තා කණ්ණාඩිය යටින් අමුතු බැඳුමක් හෙලා

"ඇයි කළුසම විතරද මට අඩුපාඩුවකට ගියෙත් තේ" යයි ඇසීය. හැටිත පත්තරය දෙසට තෙත් යොමු කළ ඔහු "හිතීන් හවවරක් වක්කරේ පාඩම් කරගෙන එනවා"

යයි මට අනා දිනි. කරගත් මෝඩකම ගැන පසුතැවුණු මම හිත් සිරුවේ පසුබැස කුස්සියට ගොස් අම්මා ඉහ දැවටිමි. තාත්තාගෙන් ඇසූ පැනය මම අම්මාගෙන් ද ඇසුවේ ඉස්කෝප්පටුට නෙයෙන පරිදිය. මට සරදැමි සිතාවක් පෑ ඇ.

"තාත්තට කළුසම ඇඳුවන්න මයා ගිනුවා මදී. ඔයාලයේ ආවිටත් බැර වෙවි කොට" යැයි කියා කතාව නතර කරන්නට සැරසුණාය. ඇය ආවිච්චි යැයි සඳහන් කළේ ඇගේ මව පිලිබඳවය. "ඒ ඇයි ?"

ලොර රෙද්ද දෙස විමසිලිමත් වූ අම්මා මඳ සිතා-වක් පාමින් පහත් හකින් මා හා ලොඩමළු වූවාය.

"තාත්තා කළුසම ඇඳින්නෙ තැනි කියා ඒ කාලෙ මාව තාත්තට කසාද බන්දලා දෙන්න ආවිච්චි කමහි වුනේ නෑ. ඒත් තාත්තා නෙමෙයි කළුසම ඇත්තේද. මාව කසාද බන්දින්නට නොදැනුණත් නැහැන්ද ඇති එකකම නතර කරන්නේ නෑ කියලා ලියුමක් එවලා තිබුණා. හැරෙයි තාත්තාගෙන ඒ කතාව සියගෙන හිටට නම් ඇල්ලුවා." යි අම්මා පැවසුවේ තාත්තා පිළිබඳ ගෞරවයකින් යැයි මට සිතීනි. එදහිත් පසු මම ඇඳුම පිළිබඳ ප්‍රශ්නය අම්මාගෙන් හෝ තාත්තාගෙන් නැසීම.

ඔහු යුරෝපීය ඇඳුම පිය නොකරන හේතුව මට වැරදුනේ මම වයසින් තරමක් මුහුකුරා ගිය විටය. ඒ කතාව තාත්තා විසින් ම හිටියට ආ ඔහුගේ සගයෙකුට අයා සිටි මම අනිතයේ ඔහු පිළිබඳව



**PCA- CERTIFICATE III IN AGED CARE CHC30102 or PSA - CERTIFICATE III IN PATIENT SERVICES HLT30802**  
**One day per week for 22 weeks plus a work placement**  
**Great employment opportunities**

**Study grants available for eligible applicants**  
**Contact: New Futures Training**  
**11 Munro Street, Coburg 3058**  
**Tel: 93832533 (BH)**  
**nft@vicseg.com.au**